

#### 中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995

东方圣城网 www.in001.con





今日导读



堂上济宁手机,APP

2023年6月4日

# 习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相撞事故向印度总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电

李强向印度总理莫迪致慰问电

新华社北京6月3日电 6月3日,国家 主席习近平就印度奥里萨邦列车脱轨相 撞事故,造成重大人员伤亡分别向印度 总统穆尔穆、总理莫迪致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国奥里萨邦发生 列车脱轨相撞事故,造成重大人员伤亡。 我代表中国政府和中国人民,对遇难者 表示深切的哀悼,向遇难者家属和受伤 人员致以诚挚的慰问,希望伤者早日康

同日,国务院总理李强向莫迪致慰问 电。

### 权威发布

坚定文化自信,

矢志建设中华民族现代文明

座谈会上的重要讲话引发热烈反响

一习近平总书记在文化传承发展

### 我市加快推进新型农业 经营主体高质量发展

本报济宁讯(记者 徐斐)近日,市政府新闻办组织召开"坚定不移推动高质量发展"主题系列新闻发布会(第14场),介绍我市强化政策扶持、培育行业标杆、推进新型农业经营主体高质量发展有关情况。

近年来,我市高度重视新型农业经营主体培育和社会化服务工作,将其作为破解"谁来种地、怎样种好地"问题的有效举措,把农业龙头企业、农民合作社、家庭农场作为保障农产品有效供给、引领农业转型升级、农民稳定增收的重要力量。市委、市政府先后出台了《关于构建政策体系培育新型农业经营主体的实施方案》、《支持新型农业经营主体高质量发展的若干措施》等政策文件,针对主体需求精准施策,努力探索新型农业经营主体高质量发展的"济宁路径"。目前,全市农民合作社数量达2万家、家庭农场3.7万家,其中市级示范社、示范场640家,省级以上示范社、示范场408家,仅去年我市新培育省级以上示范社、示范场136家,争创数量历年来最多。

为贯彻落实党的二十大和中央农村工作会议精神,落实中央一号文件关于"深入开展新型农业经营主体提升行动"的要求,市委、市政府明确提出要强化政策支持,推动我市农民合作社和家庭农场从数量增长向量质并举转变,推动新型农业经营主体从外延式发展向内涵式发展转变,研究制定了《济宁市推进新型农业经营主体和服务主体高质量发展的十条措施》,经市委、市政府研究同意,于5月24日颁布实施。内容主要包括:支持整县推进农民合作社、家庭农场高质量发展;支持农民合作社、家庭农场争创试点示范;支持新型农业经营主体和服务主体发展农业适度规模经营;支持家庭农场提高发展质量;支持农民合作社提升规范运营水平;支持新型农业经营主体和服务主体融合发展;支持新型农业经营主体带头人培育;支持新型农业经营主体辅导员队伍建设;支持新型农业经营主体服务中心和农业社会化服务中心建设;支持农村产权抵质押融资。

### 夏季城区道路交通秩序 专项整治行动开启

本报济宁讯(记者 鲍童)近日,市政府新闻办召开新闻发 布会,介绍我市夏季城区道路交通秩序专项整治行动及专项整 治工作措施有关情况。

为进一步加强夏季道路交通安全管理工作,市公安局交警支队在全市范围内开展夏季城区道路交通秩序专项整治行动,全力构筑夏季道路交通安全防线。全力提升标准勤务管理效能,实行显性用警,提高路面见警率、管事率,充分发挥岗长和交警铁骑的管理优势,提升城市交通管理与服务效能;全力提升摩托车、电动自行车治理成效,以"一盔一带"安全守护行动为抓手,科学布控警力,布设卡点、精准出击,大力整治摩托车、电动自行车交通违法行为;全力推进酒醉驾综合整治,认真研判夏季酒醉驾规律特点,切实提高整治工作的针对性和实效性;全力提升市民安全出行意识,通过积极拓展宣传渠道、开辟主流媒体宣传阵地、强化违法通报曝光等方式,集中开展文明安全出行宣传,营造良好的社会交通秩序。

此外,为全力做好中高考护考服务工作,市公安局交警支队结合辖区群众、考生出行和天气特点等实际情况,制定针对性工作方案,积极与教育部门沟通联系,有针对性地采取禁鸣、分时段分车种限行、单向交通等措施,开辟临时停车区域,设置停车引导标志,方便涉考车辆停放。开辟"送考绿色通道",尽最大努力做好考生的护送、维护及安全保卫工作。"高考"期间,及时向社会发布路况信息、出行提示及考场周边临时交通管制措施,引导群众合理选择绕行路线,同时组织开展形式多样的宣传活动,共同营造安全、畅通、宁静、温馨的考试环境。

### 织牢食品安全"防护网" 为考生饮食安全保驾护航

本报济宁讯(通讯员 邱珍 武天庆)2023年高考、中考即将来临,为切实做好考试期间学生食品安全保障工作,近日,市教育局联合市市场监管局、市卫健委对全市中高考考点学校食堂进行了专项检查。

检查组重点检查了学校食堂基本条件、卫生环境状况、食品加工人员是否严格按照操作流程进行加工、食品留样记录以及食品原料的进货渠道、食品的生产日期、餐饮用具的洗消与保洁、从业人员健康和培训情况、食品原料进货查验和索票索证等方面情况。同时,对学校食堂的食品安全事故处置方案是否具备可操作性和疫情防控常态化工作进行了指导。

据检查组反馈,各考点学校对中高考食品安全保障工作高度重视,食品安全管理责任落实,分工明确,管理规范,形势平稳。对检查中发现的问题,市教育局、市市场监管局、市卫健委将及时进行跟踪问效,织牢食品安全"防护网",为广大考生饮食安全保驾护航。

## 济宁市关心下一代工作会议召开

### 林红玉会前作出批示 陈成华出席并讲话

本报济宁讯(记者 徐斐)6月2日下午,济宁市关心下一代工作会议召开。市委书记、市人大常委会主任林红玉会前作出批示。市委副书记、济宁高新区党工委书记、市关工委主任陈成华出席并讲话,市关工委主任步士金作工作报告。

林红玉在批示中指出,近年来,济宁市 关工委围绕中心、服务大局,高点定位、事争 一流,做了大量卓有成效的工作,许多工作 走在了全省、全国前列,得到中国关工委、省 关工委高度评价。市关工委各项成绩的取得,主要归功于各位老领导退而不休、主动担当、无私奉献,值得全市对标学习。下一步,市关工委要着眼更高标准、更高水平,进一步开拓创新、勇争一流,力争培育更多在全省全国叫得响的工作品牌,不断开创全市关心下一代工作新局面。

陈成华在讲话中指出,全市各级党委、 政府,各有关部门要深刻认识做好关心下一 代工作的重大意义,强化政治引领,牢牢把 握关工委工作的正确政治方向,自觉把党的领导贯彻到关工委工作全过程各方面,推动关工委工作与时俱进,充满活力,更加有效地把青少年团结凝聚在党的周围。全市各级关工委要紧紧围绕市委中心工作,创新教育方式、延伸关爱手段、拓展工作载体,开展好丰富多彩的教育关爱活动,做青少年理想信念的"引路人"、关爱帮扶的"贴心人"、身心健康的"守护人",推动我市关心下一代工作再上新水平。要加强组织领导,形成推进

关心下一代工作的强大合力,使关心下一代工作与时代同步、与青少年同心、与改革开放同进,始终充满生机与活力,使关工委成为青少年爱戴、社会上有影响力、组织上有凝聚力、工作上有创新力的群众工作组织。

市人大常委会副主任、市关工委副主任 刘辉,副市长宫晓芳,市政协副主席谢成海, 市关工委常务副主任许向农、商建设、秦绍 忠、倪丽君,市关工委常务副主任兼秘书长 贺雪出度会议







### 幼有所育 不负所托

近年来,我市高度重视普惠托育服务工作,将嬰幼儿照护服务纳入济宁市"十四五"规划,列入民生实事之首,以"解决嬰幼儿家庭带娃后顾之忧,营造营商硬环境,保障经济社会发展"为出发点,重点做好"增量提质、普惠就近、从严监管"三方面工作,通过政策支持和财政奖补,加速构建"市县联动、条块结合、协同推进"的普惠托育服务发展新格局,打造"幼有善育、以爱托举"的特色服务品牌。截至目前,我市托育服务机构达到787家,嬰幼儿托位数3.67万个,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数达到4.3个,成功创建全国第一批婴幼儿照护服务示范城市。



### 河畅水清 岸绿景美

—我市创新"污水处理厂+湿地"模式打造健康水生态系统

#### ■本报记者 **王粲** 本报通讯员 **李盈盈**

近日,济宁市老运河尾水截流人工湿地的工作人员正在为湿地投放鲢鱼、鳙鱼等滤食性鱼类,以此调整水生浮游动植物配比,让湿地系统最大限度发挥水质净化作用。"它的水主要是来源于济宁市污水处理厂的一级A中水,进入湿地经净化,达到地表三流水标准,后流入老运河,然后进入南四湖。"市生态环境局北湖省级旅游度假区分局总工程师王宏春告诉记者。

南四湖是济宁辖区34条河流最终汇聚地,承担着南水北调的输水任务,对水质要求极为严苛。即便济宁区域内所有污水处理厂的排水都达到一级A中水标

准,但对南四湖来说仍然是"污染源",远远不到调水水质要求。济宁中山公用水务有限公司污水分公司技术负责人赵莎说,"我们污水处理厂出水的标准符合河道补水要求,虽然河道具有一定的自净能力,但是与南四湖地表三的要求还是有很大的差距。如果在污水处理厂实现地表三类水的标准,我们一次性的投入大概是16.5个亿,投资难度确实很大,很难实现。"

现。" 为此,近年来,我市积极探索更加适合 北方河湖综合施治新路径,推行"污水处理 厂+人工湿地"治污,将塌陷地、河滩地等 低效用地打造成为44座污水处理厂的配 套人工湿地,利用植物、动物、微生物和土 壤逐级过滤和吸收污染物,达到深度净水 目的。

"污水处理厂外排水经配建人工湿地净化后,主要指标由一级A提升到地表水三类,每年消减化学需氧量约7600吨、氨氮约2300吨,极大促进了水生态环境改善。"市生态环境局四级调研员、水生态环境科科长王鑫华说。除此之外,为充分发挥湿地的生态功能,我市还对人工湿地进行别具特色的景观设计,打造集游览观光、湿地保护、水质净化于一体的湿地公园。

目前,全市共建成人工湿地水质净化工程70处,面积约16万亩,日深度处理中水能力达100余万方,形成了流域甚至国内少见的类型齐全、水生植物种类多、面积大的

人工湿地集群。2022年全市国控地表水考核断面优良水体数量居全省第1位,南四湖及南水北调输水干线水质优良率达到100%,南四湖水质连续19年持续改善。事实证明,实施"污水处理厂+湿地"流域治污模式,方法可行,成效显著。

记者了解到,根据规划,到今年底,我市还将新建人工湿地23处,实现国控断面所在河流"一河口一湿地"建设布局,持续提升南四湖水质。除此之外,我市还将积极推动退养还滩、退渔还湿、退圩还湖等河湖生态修复,聚力打造南水北调东线治污"升级版",通过系统推进全流域水态环境治理,实现"河畅、水清、岸绿、景美、人和"的城市景象。